



# 鄞州东吴镇首推“井长制”

## 让古潭古井重现生机和活力

“饮水思源”“吃水不忘挖井人”……“井”对于中国人来说意义非凡,它是一种文明延续,一种文化传承。在历史悠久、文化底蕴深厚的鄞州区东吴镇,就有许多数百年历史的古潭古井,因年久及人们饮水方式的改变,濒临废弃。

镇政府为了更好地保护这些历史文化遗存,今年以来进行全面清理整治,并且为每一口井配备了“井长”,形成了长效管理机制。

听说过“河长”、“路长”,这“井长”是怎么回事?记者近日进行了探访。

□记者 陈善君  
通讯员 高佳胤 文/摄

### 每一口古井都配有一名“井长”

走进东吴镇天童村,沿着天童老街,远远地看到路边有一颗苍老的古树,在古树旁边有一圈旧石围砌的矮墙。走近一看,那中间便是一口水质清澈见底的古井。

这口古井名叫“清水潭井”,外围是一圈石墙,里面是一个下沉一米多深的环形步道,中间就是一个直径约两米的清水潭井。

记者看到,虽然外围石墙为后来维修,但这口古井本身是原汁原味的,井水清澈见底,井壁垒石层层叠叠,在水中已被岁月打磨得圆圆滑滑。

在古井的围墙上,记者看到一块“井长公示牌”,上面除了写着井名,还有井长姓名“史习忠”,以及手机联系电话和管理职责。

史习忠是天童村的村支书,他说:“我今年1月份当‘井长’以来,每天对古井进行巡查,发现水质污染,或是有垃圾、枯水等问题就及时采取措施。同时作为井长,还对村民和游客进行古井历史文化的宣讲。”

据了解,东吴镇是千年古刹天童寺的所在地,历史悠久,在古代人们取水都靠井,因此当地古井很多。辖区内童一村、天童村总共有古井12口,这些古井少则数百年、多则有上千年历史。从今年1月份开始,它们都有了“井长”监管。

### 集中整治让荒废古井重现活力

记者在走访过程中看到,许多古井都经过修整,水也十分干净。这是今年以来,东吴镇进行了全面整治的结果。

镇农办副主任何一波告诉记者,随着人们饮水方式的改变,家家户户都通上自来水,近年来,这些古井就慢慢地用得少了,有的古井甚至濒临废弃。

比如说天童村“饭店后门井”,在今年6月份整治清理之前,整个井都被淤泥淹没。治理工程开始后,专业清理工人对古井进行抽淤、清洗,并对周边的围栏步道设施进行重新修整。重新蓄满水后,古井焕然一新,水质也清澈了。

古井整治清污工作启动后,镇里对所有的古井都进行了排摸,发现大部分都存在淤泥沉积、破损等问题。而整治清理之后,现在12口古井都没有了污泥,水质全部改善,有的还能饮用。千百年的古井重新焕发生机和活力。

村民胡雪飞表示,“现在这些古井重新清淤,看起来干净多了,还能用作生活用水,有几口井水很甘甜还能喝。”



史家井

### 每口古井都有自己的故事

东吴镇不仅将这12口古井列入“井长制”保护,而且还从民间和史料中挖掘了其中的历史人文价值。

记者了解到,这里每一口古井都有一个历史故事。比如清水潭井,是两家联姻后,家境殷实的戴家女子随嫁到王家的,这口井还是女方大喜之日不肯上轿,向父亲要求才陪嫁过来的;还有徐家古井很深,传说此井与太白山龙潭相通,古时候当地人碰到问题还会请井神问卦……

从这些古井的故事和传说中,我们能感受到人们对其深厚的感情,每一口井都是文明的延续和文化的传承。

作为人文底蕴深厚的乡镇,东吴镇有始建于晋朝惠康年间的天童禅寺,还有许多山间古道;境内还有天童国家级森林公园和太白湖(三溪浦水库)等旅游资源。而对古井的保护,将为当地历史文化名片增光添彩。



清水潭井清理后

# 宁波机场“通程航班”业务最近有点火

## 一票到底 行李直挂 旅客再也不用拖着箱子赶飞机了

随着近年来出国旅游、商务、探亲、求学的旅客越来越多,在没有直达航班的情况下,很多旅客往往需要转机。传统的中转模式下,旅客在中转机场提取托运行李后,常常要带着大包小包在航站楼奔波。如果旅客办理“通程航班”业务,就不用这么折腾了。

记者从宁波机场了解到,进入暑运以来,宁波机场已有约1800名旅客办理了该项业务,享受到“一票到底,行李直挂”的无缝中转服务,这其中包括经常飞国外的商务人士、暑假去国外参加夏令营或者短期课程的学生以及出国旅游的市民等。

□记者 薛曹盛  
通讯员 黄跃光  
李乐炯 张阳苗

### 办国际“通程航班”更省事 不再“拖着箱子赶飞机”

7月15日上午,李女士来到宁波机场值机柜台办理国际“通程航班”,她的最终目的地是美国旧金山。

“我因为工作原因经常在国内外飞来飞去,如果可以买到通程票的话,我都是从宁波出发走国际通程,省得中间再自己倒腾,这样操作方便很多。”李女士说,这回她准备先乘坐CA1854航班从宁波机场飞往北京,然后再乘坐CA985航班从北京飞往旧金山。因为走的是国际通程业务,她在宁波机场的值机柜台就能一次性打好前往目的地旧金山的登机牌,而

且行李也能直接挂到旧金山,省去了很多麻烦。

通程航班业务是指国际中转旅客在始发站一次性办理登机牌及国际行李托运业务。但并不是所有的航空公司都开通了这项业务。记者打听到,目前宁波机场开通“通程业务”的航空公司有中国国际航空和中国南方航空两家,通程的范围包含宁波机场始发经北京、广州、深圳、成都、武汉等(城市航班以航司已开通业务为准)中转国际航班的通程业务。需要提醒的是,国际(地区)航班须为24小时内中转航班(具体以航司已开通业务为准)。

### “通程航班”有三大优势 半个月1800人办理该业务

暑假期间,出境游的旅客越来越多,记者从宁波机场了解到,进入暑运以来,短短半个月时间,宁波机场就有1800余名旅客办理了该项业务,可以说相当火爆。

宁波机场值机人员介绍说,购买了国际通程票并且办理好目的地签证的旅客,只需在宁波机场办理值机时出示自己的护照并告知值机人员“办理通程航班”,待值机人员核对信息无误后,即可办理直到目的地的登机牌和行李牌。旅客到了经停站只需根据对方机场的指示过关并乘坐下一程航班,中间不需要再次办理值机和托运行李的手续。

到底“通程航班”业务有什么优势?机场工作人员说,“通

程航班”业务与传统的中转航班相比主要有三大优势。

一是省心。“通程航班”旅客在始发站办理全部航程的乘机手续,交付托运行李,在中转站可直接办理通关手续,托运行李在目的地一次性提取。

二是省力。“通程航班”旅客无需提取、携带大量托运行李在航站楼内奔波。

三是省时。“通程航班”旅客不需要二次办理乘机、托运行李,节省了宝贵的时间,可以更加从容地安排自己的行程。“通程航班”业务为国际中转旅客提供高效、便捷的通关服务,改变了以往国际中转旅客“拖着箱子赶飞机”情况。

### 温馨提醒:购买联程票要注意衔接时间

国际通程虽然方便,但旅客还需要特别注意一些问题:比如要确保购买的是联程客票,购买单独的两张机票则无法办理通程业务;还要确保已提前做好目的地的签证。各航空公司不同国家(地区)航班所执行的托运行李额度标准不同,旅客要提前确认目的地的行李标准是以重量计算还是以件数计算,并按相关标准整理行李。购买联程客票时,须注意两个航班中间的衔接时间,如衔接时间低于航空公司的业务标准,将无法保障通程服务。



更多机票优惠  
信息欢迎关注机场  
微信公众号,让您省  
钱、省事、更省心

